

# 教职工理论学习参考材料

党委教师工作部

2022年第27期

11月21日

## 习近平在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲

来源：新华网

【摘要】当前，亚太地区局势总体稳定，区域合作不断取得进展，和平发展、合作共赢是主流。同时，世界进入新的动荡变革期，地缘政治紧张与经济格局演变叠加，冲击亚太地区发展环境和合作架构。新冠肺炎疫情反复延宕，世界经济下行压力增大、衰退风险上升，粮食、能源、债务多重危机同步显现，不少国家经济社会发展遇到较大困难，各种不稳定不确定因素增多，冷战思维、霸权主义、单边主义、保护主义上升，扭曲国际准则、打断经济联系、纵容地区冲突、阻碍发展合作的行为屡见不鲜，对亚太和平与发展构成严重挑战。

原文链接：

[http://www.news.cn/world/2022-11/17/c\\_1129137561.htm](http://www.news.cn/world/2022-11/17/c_1129137561.htm)

## 在二十届中央政治局常委同中外记者见面时的讲话

来源：求是网

【摘要】经过全党全国各族人民共同努力，我们如期全面建成小康社会、实现了第一个百年奋斗目标。现在，我们正意气风发迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

为了这一事业，无数先辈筚路蓝缕、披荆斩棘，进行了艰苦卓绝的奋斗，我们心中永远铭记着他们的奉献和牺牲。我们要埋头苦干、担当作为，以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化，不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章，奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。

原文链接：

[http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2022-11/15/c\\_1129126357.htm](http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2022-11/15/c_1129126357.htm)

## 深入贯彻党的二十大精神 有力有效推动新时代教育工作

来源：中华人民共和国教育部

【摘要】11月16日，中央教育工作领导小组秘书组组长，教育部党组书记、部长怀进鹏主持召开研讨会，就贯彻落实党的二十大精神，有力有效推动新时代教育工作，加快建设教育强国听取意见建议。中央教育工作领导小组秘书组秘书局、教育部有关司局和直属单位负责同志参加会议。

与会同志紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神，聚焦党的二十大提出的新时代新征程的使命任务，聚焦全面建设社会主义现代化国家对教育提出的新要求，聚焦加快建设教育强国，提出明年及今后一个时期应重点推进工作和研究问题的意见建议，并进行深入交流研讨。

原文链接：

[http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xwfb/gzdt\\_gzdt/moe\\_1485/202211/t20221117\\_994746.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/moe_1485/202211/t20221117_994746.html)

## 科教兴国新征程，高等教育新使命

来源：光明日报

【摘要】党的二十大报告中教育内容的显著特点，一是将教育从以往的社会建设与民生领域单列出来，更加突显教育对于全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑作用，更加突显教育优先发展的战略定位；二是以创新驱动发展为核心，将教育、科技、人才作为一个有机整体系统阐述，更加突显教育、科技、人才在我国现代化建设全局中的内在联系。教育科技双轮驱动、互为支撑，科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略三位一体系统集成、统筹部署。党的二十大标志着科教兴国开启新征程，教育高质量发展进入快车道。

原文链接：

[https://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2022-11/08/nw.D110000gmrb\\_20221108\\_3-13.htm](https://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2022-11/08/nw.D110000gmrb_20221108_3-13.htm)

## 全面提高人才自主培养质量

来源：光明日报

【摘要】党的二十大报告指出，“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”“我们要坚持教育优先发展、科技自立自强、

人才引领驱动，加快建设教育强国、科技强国、人才强国，坚持为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。”

科技进步靠人才，人才培养靠教育。党的二十大报告擘画了教育、科技、人才事业发展的宏伟蓝图，为推进新时代人才强国战略在高校落地生根指明了前行方向，提供了根本遵循。打造具有中国特色的人才自主培养体系，全面提高人才自主培养质量，是高校在新时代新征程上必须担起的时代重任。

原文链接：

[https://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2022-11/13/nw.D110000gmrb\\_20221113\\_1-07.htm](https://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2022-11/13/nw.D110000gmrb_20221113_1-07.htm)